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Analysis III
4. Übungsblatt

Aufgabe 4.1 Zeigen Sie, dass die Lösung des Anfangswertproblems

u′(t) = t2 + exp(−(u(t))2), u(0) = 0

für t ∈ [0, 1
2 ] existiert und in diesem Intervall der Ungleichung |u(t)| ≤ 1 genügt.

Aufgabe 4.2 Zeigen Sie, dass die Lösung des Anfangswertproblems

u(t)u′(t) + (1 + (u(t))2) sin(t) = 0, u(0) = 1

auf dem Intervall (−2 arcsin(1
2

√
ln 2), 2 arcsin(1

2

√
ln 2)) existiert.

Aufgabe 4.3 Es sei U ⊂ Rn o�en und x0 ∈ U . Mit S := [0, h] × U sei f ∈ C0
b (S,Rn). Zeigen

Sie, dass dann ein a > 0 und ein x ∈ C1([0, a],Rn) existiert mit x(0) = x0 und x′ = f(·, x).

Aufgabe 4.4 Es sei h > 0 und S := [0, h] × Rn. Die Funktion f : S −→ Rn sei stetig und
genüge in S der Abschätzung

|t| |f(t, x)− f(t, y)| ≤ |x− y|.

Besitzt das Anfangswertproblem
x′(t) = f(t, x(t)),

x(0) = x0

unter diesen Voraussetzungen eine Lösung x ∈ C1([0, h],Rn)? Begründen Sie Ihre Behauptung.
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